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4    		                vø\öPõsh GsPÒ

C¨£õhzøuU PØ£uß ‰»® }[PÒ

²² J¸ vø\öPõsh Gso¼¸¢x ÷ÁöÓõ¸ vø\ öPõsh GsønU 

PÈ¨£uØS®

²² vø\öPõsh GsPøÍ¨ ö£¸USÁuØS® vø\öPõsh Gs JßøÓ 

÷ÁöÓõ¸ vø\öPõsh GsnõÀ ÁS¨£uØS®

÷uøÁ¯õÚ BØÓÀPøÍ¨ ö£ÖÃºPÒ'

4.1   vø\öPõsh GsPÒ 

}[PÒ uµ® 7 CÀ vø\öPõsh GsPÒ £ØÔU PØÓ Âh¯[PøÍ {øÚÄ 

Tº÷Áõ®. 

P, Q GßÝ® ¦ÒÎPÒ SÔUP¨£mh ¤ßÁ¸® Gs ÷PõmiøÚU P¸x÷Áõ®. 

- 3	  - 2	  - 1	     0      1      2     3      4

Q P

²	 ÷©ØSÔzu Gs ÷PõmiÀ ¦ÒÎ P CÚõÀ vø\öPõsh Gs ^+3&  

ÁøPSÔUP¨£k® A÷u ÷ÁøÍ ¦ÒÎ Q CÚõÀ vø\öPõsh Gs ^-2& 

ÁøPSÔUP¨£kQßÓx. 

²	 ^+3& BÚx 3 GÚÄ® GÊu¨£k®. 

²	 ^-2& E® ^+3& E® Gs ÷PõmiÀ §a]¯zv¼¸¢x JßÖUöPõßÖ Gvºz vø\

PÎÀ EÒÍÚ. 

²	 vø\öPõsh Gs ^+3& BÚx Gs ÷Põ»zvÀ §a]¯zv¼¸¢x C¸US® 

vø\ø¯U PõmkÁuØS  + ^÷|º& U SÔ £¯ß£kzu¨£kQßÓx.  

²	 vø\öPõsh Gs ^-2& C¸US®  Gvºz vø\ø¯U PõmkÁuØS - ^©øÓ& U 

SÔ £¯ß£kzu¨£kQßÓx. 
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CÆÁõÖ Kº Gs ÷PõmiÀ EÒÍ J¸ ¦ÒÎ°ß ‰»® Kº Gsøn 

ÁøPSÔUS®÷£õx, AÆöÁsoß £¸©ÚõÚx Gs ÷PõmiÀ 0 C¸US® 

¦ÒÎ°¼¸¢x A¨¦ÒÎUSÒÍ yµ® BS®.  

÷©¾® AÆöÁs C¸US® ¦ÒÎ¯õÚx 0  ̂§a]¯®& C¸US® ¦ÒÎ°¼¸¢x 

Á»U øP¨ £UPzvÀ AÀ»x ChU øP¨ £UPzvÀ C¸¨£uØ÷PØ£ •øÓ÷¯ 

AUSÔ + AÀ»x - BS®.  

²² §a]¯zv¼¸¢x P CØS EÒÍ yµ® 3 A»SPÒ BøP¯õÀ, vø\öPõsh 

Gs  ^+3& Cß £¸©ß  3 BS®. vø\öPõsh Gs ^-2& Cß £¸©ß 2 BS®. 

vø\öPõsh Gsoß C»UP® Auß £¸©øÚ²®  + AÀ»x - SÔ Auß 

vø\ø¯²® SÔUQßÓÚ. 

^+3&, ̂ -7&, ̂ +2'5&, ̂ -3'4&, ̂ + 3 1
2

 &, ̂ -5 1
4

 & GßÝ® GsPÒ vø\öPõsh GsPÐUSa 

]» Euõµn[PÒ BS®.

SÔ¨¦

²² C[S Gsoß vø\ø¯U PõmkÁuØS + AÀ»x - SÔ £¯ß£kzu¨£k® 

A÷u ÷ÁøÍ vø\öPõsh GsPÒ CµsøhU TmkÁuØS + SÔ²® vø\

öPõsh Gs JßÔ¼¸¢x ÷ÁöÓõ¸ vø\öPõsh GsønU PÈ¨£uØS 

- SÔ²® £¯ß£kzu¨£kQßÓx Gß£x J¸ •UQ¯ Âh¯©õS®. 

²² JßÔ¼¸¢öuõßÖ ÷ÁÖ£mh C¸ £oPÐUS +, - BQ¯ SÔPÒ 

£¯ß£kzu¨£kQßÓöuß£øu¨ ¦›¢xöPõÒÍ ÷Ásk®.  

²² CÆÂ¸ ¤µ÷¯õP[PøÍ²® öuÎÁõP CÚ[Põs£uØS |õ® vø\

öPõsh Gs JßøÓ GÊx®÷£õx AuøÚ Aøh¨¦USÔPÎÝÒ÷Í 

GÊxQß÷Óõ®. 

²  vø\öPõsh GsPøÍU TmhÀ

vø\öPõsh GsPÎÀ vø\PÐ® •UQ¯©õÚøÁ Gß£uõÀ Poua 

ö\´øPPøÍa ö\´²®÷£õx® vø\ öuõhº£õP Â÷\h PÁÚ® ö\¾zu 

÷Ásk®. 

Gs ÷Põk JßøÓ¨ £¯ß£kzvz vø\öPõsh GsPøÍ C»SÁõPU Tmk® 

Âuzøu ÂÁµ©õPz uµ® 7 CÀ PØÖÒÏºPÒ.

vø\öPõsh GsPøÍ¨ ¤ßÁ¸® •øÓ°¾® C»SÁõPU Tmh»õ®. 
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hh ^+2& + ^+3& Cß ö£Ö©õÚzøu Gs ÷PõmiøÚ¨ £¯ß£kzvU Põs÷£õ®. 

²² vø\öPõsh Gs ^+2& I Gs ÷Põmiß «x SÔUP.  

	 - 2	  - 1	     0      1      2      3      4	 5	 6

²² A¨¦ÒÎ°¼¸¢x  ^+3& Cß £¸©ÚõQ¯ 3 A»SPÒ Gs ÷Põk ÁÈ÷¯ ^+3& 

Cß vø\¯õQ¯ Á»U øP¨ £UPzvØSa ö\ÀP. 

	 - 2	  - 1	     0      1      2     3      4	 5	 6     

²² CÖv°À {ØS® Chzvß ‰»® Põmh¨£k® vø\öPõsh Gs ̂ +5& BÚx 

C¸ GsPÎß TmkzöuõøP¯õS®. 

	

^+2& C¼¸¢x 3 A»SPÒ Á»U øP¨ £UPzvØS Gs ÷Põk ÁÈ÷¯  

ö\À¾®÷£õx QøhUS® vø\öPõsh Gs  ^+5& BS®' 

- 1	     0      1      2     3      4      5	 6
∴ ^+2& + ^+3& = ^+5&

vø\öPõsh Gs JßÖhß ÷ÁöÓõ¸ vø\öPõsh GsønU Tmk® 

÷£õx

$$ •uÀ vø\öPõsh Gs C¸US® ¦ÒÎø¯ Gs ÷PõmiÀ SÔUP. 

$$ A¨¦ÒÎ°¼¸¢x Cµshõ® vø\öPõsh Gsoß £¸©ÝUSa 

\©©õÚ yµ® Cµshõ® vø\öPõsh Gsoß vø\ ÁÈ÷¯ ö\ÀP.

$$ CÖv°À {ØS® Chzvß ‰»® Põmh¨£k® vø\öPõsh Gs 

Âøh¯õS®. 
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 Euõµn® 1

^-3& + ^-2& Cß ö£Ö©õÚzøu Gs ÷Põmøh¨  £¯ß£kzvU PõsP. 

- 6	  - 5	 - 4  	- 3	 - 2  	- 1	 0	 1
^-3& C¼¸¢x 2 A»SPÒ ^-2& Cß  

vø\¯õP Ch¨£UP©õP Gs ÷Põk 

ÁÈ÷¯ ö\À¾®÷£õx ^-5& BQ¯  

                                                     vø\öPõsh Gs ö£Ó¨£k®. 

∴ ^-3& + ^-2& = ^-5&

² Gs ÷PõmiøÚ¨ £¯ß£kzuõx Âøhø¯U Põs÷£õ®. 

Gs ÷PõmiøÚ¨ £¯ß£kzuõ©À vø\öPõsh GsPøÍU TmhÀ £ØÔz 

uµ® 7 CÀ PØÓ Âh¯[PÒ ¤ßÁ¸©õÖ EÒÍÚ.   

J÷µ SÔPÒ EÒÍ vø\öPõsh GsPÒ CµsøhU Tmk®÷£õx SÔPøÍU 

P¸uõ©À AÆöÁsPÒ Cµsøh²® TmkP. QøhUS® ÂøhUS A÷u 

SÔø¯ CkP. 

	 (i) ^+3& + ^+2& = ^+5&	 (ii) ^-4& + ^-6& = ^-10& 

÷ÁÖ£mh SÔPøÍU (÷|¸® ©øÓ²®) öPõsh vø\öPõsh GsPÒ 

CµsøhU Tmk®÷£õx SÔPøÍU P¸uõ©À AÁØÔß Âzv¯õ\zøu¨ 

ö£ÖP. C¸ GsPÎÀ £¸©ß Ti¯ vø\öPõsh Gsoß SÔø¯ 

Âøh°À CkP. 

	 (iii)  ^+8& + ^-3& Cß ö£Ö©õÚzøuU Põs÷£õ®. 

	     8 - 3 = 5    

       ∴ ^+8& + ^-3& = ^+5&

	 (iv) ^+4'2& + ^-6'3& Cß ö£Ö©õÚzøuU Põs÷£õ®. 

	     6'3 - 4'2 = 2'1

       ∴ ^+4'2& + ^-6'3& = ^-2'1&

}[PÒ PØÓ Âh¯[PøÍ «m£uØPõP¨ ¤ßÁ¸® £°Ø]°À Dk£kP. 
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«mhØ £°Ø]

1.	 Gs ÷PõmiøÚ¨ £¯ß£kzv Âøh PõsP. 

	 (i) ^+2& + ^+6&	 (ii) ^+8& + ^-5&	 (iii) ^-2& + ^+3&

	 (iv) ^-3& + ^-4&	 (v) ^+4& + ^-6&

2.	 ö£Ö©õÚzøuU PõsP. 

	 (i) ^+2& + ^+3&	 (ii) ^-4& + ^-2&	 (iii) ^-3& + ^+5&

	 (iv) ^+4& + ^-10&	 (v) ^-7& + ^+7&	 (vi) ^+2& + ^+5& + ^+3&

	 (vii) ^-3& + ^-1& + ^-4&	 (viii) ^+2& + ^+4& + ^-9&	 (ix) ^+ 5
7

 & + ^- 2
7

 & 

	 (x) ^+3'4& + ^-5'2&	 (xi) ^-8'11& + ^+8'11&

4.2	  J¸   vø\öPõsh  Gso¼¸¢x  ÷ÁöÓõ¸   vø\öPõsh  

        GsønU  PÈzuÀ

C¨÷£õx |õ® Gs ÷PõmøhU öPõsk J¸ vø\öPõsh Gso¼¸¢x 

÷ÁöÓõ¸ vø\öPõsh GsønU PÈzuÀ £ØÔU P¸x÷Áõ®. •u¼À Kº 

Gsoß vø\US GvµõÚ vø\ GßÖ P¸u¨£kÁx ¯õöuÚ Bµõ´÷Áõ®. 

²	 ^+3& Cß £¸©ß 3 E® vø\ Á»U øP¨ £UP•® BS®.  

	 ^+3& Cß vø\US GvµõÚ vø\ ChU øP¨ £UP•® BS®. 

²	 ^-3 & Cß £¸©ß 3 E® vø\ ChU øP¨ £UP•® BS®. 

  ^-3& Cß vø\US GvµõÚ vø\ Á»U øP¨ £UP® BS®. 

hh ^+2& - ^+3& Cß ö£Ö©õÚzøu Gs ÷Põmøh¨ £¯ß£kzvU Põs÷£õ®.

²	 •u¼À vø\öPõsh Gs  ^+2& I Gs ÷Põmiß «x SÔUP. 

	

	 - 2	  - 1	     0   +1     +2    +3    +4    +5   +6

^+2&
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²	 A¨¦ÒÎ°¼¸¢x ̂ +3& Cß vø\US GvµõÚ vø\¯õÚ ChU øP¨ £UPzvØS   

^+3& Cß £¸©ÚõQ¯ ‰ßÖ A»SPÒ Gs ÷Põk ÁÈ÷¯ ö\ÀP.

- 2	  - 1	     0    +1      +2   +3   +4    +5   +6

²	 CÖv°À {ØS® ¦ÒÎ°ß ‰»® Põmh¨£k® vø\öPõsh Gs  

Âøh¯õPU QøhUS®.  

^+2& C¼¸¢x 3 A»SPÒ ChU øP¨ £UPzvØSa ö\À¾®÷£õx QøhUS® 

vø\öPõsh Gs ^-1& BS®. 

∴ ^+2& - ^+3& = ^-1&

J¸ vø\öPõsh Gso¼¸¢x CßÝö©õ¸ vø\öPõsh GsønU 

PÈUS®÷£õx 

$$ Gs ÷PõmiÀ •uÀ vø\öPõsh Gs C¸US® ¦ÒÎø¯U SÔUP.  

$$ A¨¦ÒÎ°¼¸¢x Cµshõ® vø\öPõsh Gsoß £¸©ÝUSa 

\©©õÚ yµ®, Cµshõ® vø\öPõsh Gsoß vø\US GvµõÚ 

vø\°À ö\ÀP.

$$ CÖv°À {ØS® Chzvß ‰»® Põmh¨£k® vø\öPõsh Gs 

Âøh¯õS®. 

^+2& + ^+3& Cß ö£Ö©õÚzøuU 

PõnÀ

- 1	     0      1      2     3      4      5	 6

^+2& C¼¸¢x ^+3& Cß vø\ø¯ 

÷|õUQ 3 A»SPÒ Gs ÷Põk ÁÈ÷¯ 

ö\ßÖ CÖv°À {ØS® ¦ÒÎ°ß 

‰»® Põmk® vø\öPõsh Gs 

Âøh¯õP¨ ö£Ó¨£k®.

∴ ^+2& + ^+3& = ^+5&

^+2& - ̂ +3& Cß ö£Ö©õÚzøuU PõnÀ 

     - 2	  - 1	     0   +1    +2   +3 

^+2& C¼¸¢x ^+3& Cß vø\US Gvºz 

vø\¯õP 3 A»SPÒ Gs ÷Põk ÁÈ÷¯ 

ö\ßÖ CÖv°À {ØS® ¦ÒÎ°ß 

‰»® Põmk® vø\öPõsh Gs 

Âøh¯õP¨ ö£Ó¨£k®.

∴ ^+2& - ^+3& = ^-1&
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 Euõµn® 1

^+2& - ^-3& Cß ö£Ö©õÚzøu Gs ÷Põmøh¨ £¯ß£kzvU PõsP.  

- 1	     0    +1   +2    +3   +4    +5   +6
^-3& Cß £¸©ß 3 BP C¸US® 

A÷u÷ÁøÍ ^-3& Cß vø\US 

Gvºz vø\ Á»U øP¨ £UP©õS®. 
 

^+2& CÀ C¸¢x 3 A»SPÒ Á»U øP¨ £UP©õP Aø©¢u ¦ÒÎ°ß ‰»® 

Põmk® vø\öPõsh Gs Âøh¯õP¨ ö£Ó¨£k®. 

∴ ^+2& - ^-3& = ^+5&

 Euõµn® 2

^-2& - ^+3&  Cß ö£Ö©õÚzøu Gs ÷Põmøh¨ £¯ß£kzvU PõsP.  

- 6	  - 5	 - 4  	- 3	 - 2  	- 1	 0    +1  
^+3& Cß £¸©ß 3 BP C¸US® 

A÷u÷ÁøÍ ^+3& Cß vø\US 

Gvºz vø\ ChU øP¨ £UP©õS®. 

^-2& CÀ C¸¢x 3 A»SPÒ ChU øP¨ £UP©õP Aø©¢u ¦ÒÎ°ß ‰»® 

Põmk® vø\öPõsh Gs Âøh¯õP¨ ö£Ó¨£k®.  

∴ ^-2& - ^+3& = ^-5& 

 Euõµn® 3

^-2& - ^-3& Cß ö£Ö©õÚzøu Gs ÷Põmøh¨ £¯ß£kzvU PõsP. 

- 4   - 3	 - 2  	- 1	    0    +1    +2    
^-3& Cß £¸©ß 3 A»SPÒ BP C¸US® 

A÷u÷ÁøÍ ̂ -3& Cß vø\US Gvºz vø\ 

Á»U øP¨ £UP©õS®. 

^-2& CÀ C¸¢x 3 A»SPÒ Á»U øP¨ £UP©õP Aø©¢u ¦ÒÎ SÔUS® 

vø\öPõsh Gs Âøh¯õP¨ ö£Ó¨£k®. 

∴ ^-2& - ^-3& = ^+1& 
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£°Ø] 4.1

1.	 Gs ÷Põmøh¨ £¯ß£kzv¨ ö£Ö©õÚzøuU PõsP. 

(i) ^+4& - ^+2&	 (ii) ^+1& - ^-2& 	 (iii) ^-2& - ^+3& 

(iv) ^-1& - ^-3&	 (v) ^-6& - ^-5&	 (vi) ^+2& - ^-2&  

²		 J¸ vø\öPõsh Gso¼¸¢x ÷ÁöÓõ¸ vø\öPõsh GsønU  

PÈzuÀ (÷©¾®)

|õ® \©ß£õk a + 1 = 0 Iz wºzx a GkUS® ö£Ö©õÚ® ¯õöuÚ Bµõ´÷Áõ®.

a Cß ö£Ö©õÚ® 0 BP AÀ»x J¸ ÷|º •Ê GsnõP C¸UP •i¯õx. 

a + 1 = 0 

a + 1 - 1 = 0 - 1 ^C¸ £UP[PÎ¼¸¢x® 1 IU PÈ¨÷£õ®&

∴ a = - 1

Ca\©ß£õmiÀ a Cß ö£Ö©õÚzøu ^−1& GÚ Gk¨£uß ‰»®  

^−1& + 1 = 0 GßÝ® öuõhºø£ |õ® ö£Ó»õ®. 

CuøÚ 1 + ^−1& = 0 GÚÄ® GÊu»õ®.

^−1& BÚx ^+1& Cß TmhØÓPÄÒÍ ÷|º©õÖ GÚ¨£k®. AÆÁõ÷Ó ^−1& Cß 

TmhØÓPÄÒÍ ÷|º©õÖ ^+1& BS®.

CÆÁõÖ G¢uöÁõ¸ ÷|º GsoØS® Jzu J¸ ©øÓö¯s E¸ÁõS®.  

A÷u Âu©õP J¸ ©øÓ GsoØS Jzu J¸ ÷|º Gs E¸ÁõS®.

Gs
AÆöÁsoß TmhØÓPÄÒÍ 

÷|º©õÖ

^+5&

^-5&

^+2&

^-2&

^+ 3'5&

^-2
3

 &

^-5&

^+5&

^-2&

^+2&

^-3'5&

^+2
3

 &
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C¨÷£õx Gs ÷PõmiøÚ¨ £¯ß£kzuõ©À J¸ vø\öPõsh Gso¼¸¢x 

÷ÁöÓõ¸ vø\öPõsh GsønU PÈUS® Âuzøu ÷|õUS÷Áõ®. 

5 - 2 = 3. 

5 E® 2 E® vø\öPõsh GsPÒ GÚU P¸v 5 C¼¸¢x 2 IU PÈUS® Âuzøu 

÷|õUS÷Áõ®.   

2 Cß TmhØÓPÄÒÍ ÷|º©õøÓ J¸ vø\öPõsh GsnõP GÊv 5 Ehß 

AøuU Tmk÷Áõ®.  

^+ 2& Cß TmhØÓPÄÒÍ ÷|º©õÖ  ^-2& BS®. 

∴ ^+ 5& + ^-2& = 3 

AuõÁx Kº Gso¼¸¢x ÷Á÷Óõº GsønU PÈzuÀ Gß£x •uÀ 

Gsqhß Cµshõ® Gsoß TmhØÓPÄÒÍ ÷|º©õøÓU TmhÀ BS®. 

GÚ÷Á 5 − 2 = ^+5& - ^+2& 

	 = ^+5& + ^-2&

	 = ^+3& 

 Euõµn® 4

^+2& − ^−4& Cß ö£Ö©õÚzøuU 

PõsP.

^−4& Cß TmhØÓPÄÒÍ ÷|º©õÖ 

^+4& BS®. 

∴ ^+2& - ^-4& = ^+2& + ^+4& 

	 = ^+6& 

 Euõµn® 5

^−5& − ^+2& Cß ö£Ö©õÚzøuU 

PõsP.

^+2& Cß TmhØÓPÄÒÍ ÷|º©õÖ  

^-2& BS®. 

∴ ^−5& − ^+2& = ^−5& + ^-2& 

                       = ^-7& 
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 Euõµn® 6

^-7& - ^-3& Cß ö£Ö©õÚzøuU 

PõsP.

^−3& Cß TmhØÓPÄÒÍ ÷|º 

©õÖ ^+3& BS®. 

∴ ^-7& - ^-3& = ^-7& + ^+3& 

		  = ^-4&

 Euõµn® 8

^+ 3
5

 & - ^+ 1
5

 & Cß ö£Ö©õÚzøuU 

PõsP.

^+ 3
5

 & - ^+ 1
5

 & = ^+ 3
5

 & + ^- 1
5

 & 

	 = ^+ 2
5

 &

 Euõµn® 9

^-5 1
2

 & - ^+2& Cß ö£Ö©õÚzøuU 

PõsP.

^-5 1
2

 & - ^+2& = ^-5 1
2

 & + ^-2& 

		  = ^-7 1
2

 &

 Euõµn® 7

^-12& - ̂-15& − ̂+5& Cß ö£Ö©õ ÚzøuU 

PõsP.

^-12& - ^-15& - ^+5& = ^-12& + ^+15& + ^-5&

		  = ^+3& + ^-5& 

		  = ^-2&

 Euõµn® 10

^-3'2& - ̂ +1'4& Cß ö£Ö©õÚzøuU 

PõsP.

^-3'2& - ^+1'4& = ^-3'2& + ^-1'4& 

		  = ^-4'6&

 Euõµn® 11

^-8'4& - ^-2'1& Cß ö£Ö©õÚzøuU 

PõsP.

^-8'4& - ^-2'1& = ^-8'4& + ^+2'1& 

		  = ^- 6'3&

£°Ø] 4.2 

1.	 ¤ßÁ¸® JÆöÁõßÔ¾® EÒÍ öÁØÖ Aøh¨¦PÐUSUS›¯ vø\

öPõsh GsPøÍ GÊxP.

(i) ^-5& - ^+3& = ^-5& +  

		  = 

(ii) ^-3& - ^-4& = ^-3& +  

		  = 

(iii) ̂ +7& - ̂ -1& = ̂ +7& +  

		  = 

(iv) ̂ +7& - ̂ -2& = ̂ +7& +  

		  = 
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2.	 ö£Ö©õÚzøuU PõsP. 

   (a) 	 (i) ^+4& - ^+1&	 (ii) ^-8& - ^-2& 	 (iii) ^-3& - ^-7& 
 (iv) ^+9& - ^-6&	 (v) ^-5& - ^-5&	 (vi) ^0& - ^+3&

 (vii) ^-11& - ^+4&	 (viii) ^+2& + ^-1& - ^-4&	 (ix) ^-5& - ^+2& - ^-6&  
(x) ^+4& - ^+2& - ^+8& 

   (b) 	(i) ^+4 1
2

 & - ^-2&	 (ii) ^- 6 1
4

 & - ^- 1
4

 & 	 (iii) ^+15'7& - ^-2'3& 

(iv) ^-2& - ^+3'5& - ^-4'1&	 (v) ^+ 3 1
2

 & - ^-2& - ^- 1
3

 &	
 

4.3 vø\öPõsh GsPøÍ¨ ö£¸UPÀ

C¨÷£õx |õ® vø\öPõsh GsPÒ Cµsøh¨ ö£¸US® ÂuzøuU 

P¸x÷Áõ®. 

hh ^+6& × ^+2& Cß ö£Ö©õÚzøuU Põs÷£õ®. 

$$ vø\öPõsh GsPÒ CµsiÚx® SÔPøÍU P¸uõ©À AÁØÔß 

£¸©ßPÎß ö£¸UPzøu¨ ö£ÖP.  

	 6 × 2  = 12

$$ vø\öPõsh GsPÒ Cµsk® J÷µ vø\ø¯U SÔUQßÓÚ. BøP¯õÀ 

Âøh ÷|º¨ ö£Ö©õÚ©õP C¸US®. 

	 ∴ ^+6& × ^+2& = ^+12&

hh ^-6& × ^+2& Cß ö£Ö©õÚzøuU Põs÷£õ®. 

$$ vø\öPõsh GsPÒ CµsiÚx® SÔPøÍU P¸uõ©À AÁØÔß 

£¸©ßPÎß ö£¸UPzøu¨ ö£ÖP. 

	 6 × 2  = 12

$$ vø\öPõsh GsPÒ Cµsk® JßÖUöPõßÖ GvµõÚøÁ BøP¯õÀ 

Âøh°ß SÔ ©øÓ¯õS®. 

	 ∴ ^-6& × ^+2& = ^-12&  
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C¸ vø\ öPõsh GsPøÍ¨ ö£¸US®÷£õx,

²	 C¸ vø\öPõsh GsPÎß vø\PøÍU P¸uõ©À C¸ vø\öPõsh 

GsPÎÚx® £¸©ßPÎß ö£¸UPzøu¨ ö£ÖP.  

²	 C¸ vø\öPõsh GsPÐ® J÷µ vø\°À C¸¨¤ß, QøhUS®  

ÂøhUS ÷|ºU SÔø¯ CkP. 

²	 C¸ vø\öPõsh GsPÎß vø\PÒ JßÖUöPõßÖ GvµõÚøÁö¯Ûß, 

ÂøhUS ©øÓU SÔø¯ CkP.   

 Euõµn® 2

^+6& × ^-2& Ia _¸USP. 

6 × 2  = 12

C¸ vø\öPõsh GsPÎß SÔPÒ JßÖUöPõßÖ GvµõÚøÁ BS®. 

BP÷Á, Âøh°ß  SÔ ©øÓ BS®.  

∴ ^+6& × ^-2& = ^-12&

 Euõµn® 3

_¸USP.

(i) ^+2& × ^+5&  		 (ii) ^-2& × ^+3& 		 (iii) ^+5& × ^-3& 		 (iv) ^-4& × ^-3& × ^+2&

ªª 	
	 (i) ^+2& × ^+5& = ^+10&  	 (ii) ^-2& × ^+3& = ^-6& 

(iii) ^+5& × ^-3& = ^-15& 	 (iv) ̂ -4& × ̂ -3& × ̂ +2& = ̂ +12& × ̂ +2&

                                                                      = ^+24&

 Euõµn® 4

 ^+2'5& × ^-5& Ia _¸USP.

 
	 2'5 × 5 = 12'5

 	 ∴ ^+2'5& × ^-5& = ^-12'5&

 Euõµn® 5

 ^-3'4& × ^-12& Ia _¸USP.

ªª
	 3'4 × 12 = 40'8

 	 ∴ ^-3'4& × ^-12& = ^+40'8&

 Euõµn® 1

^-6& × ^-2& Ia _¸USP.

6 × 2  = 12

vø\öPõsh GsPÒ Cµsk® J÷µ SÔø¯U öPõskÒÍÚ. GÚ÷Á Âøh 

÷|ºU SÔø¯U öPõsi¸US®.  

∴ ^-6& × ^-2& = ^+12&
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%: ×
<

+
− ÷

> 2x 1
23

£°Ø] 4.3

1.	 ö£Ö©õÚzøuU PõsP. 

   (i) 	 ^+5& × ^+4&			    		  (ii) ^-5& × ^+4& 			  (iii) ^-10& × ^-5& 

 (iv) 	 ^+7& × ^-3&				     	 (v) ^-1& × ^-4&			   (vi) ^+11& × 0

(vii) 	 ^-6& × ^+4&				      (viii) ^+12& × ^-3&			  (ix) ^-2& × ^+2& × ^-5&  

  (x) 	 ^-3& × ^-1& × ^+2& × ^-5& 	 (xi) ^+2'5& × ^+2& 		  (xii) ^+4'1& × ^+23& 

4.4 J¸ vø\öPõsh Gsøn ÷ÁöÓõ¸ vø\öPõsh GsnõÀ  

   ÁSzuÀ

C¨÷£õx |õ® J¸ vø\öPõsh Gsøn ÷ÁöÓõ¸ vø\ öPõsh GsnõÀ 

ÁSzuÀ £ØÔU PØ÷£õ®.   

hh ^+6& ÷ ^+2& Cß ö£Ö©õÚzøuU Põs÷£õ®

$$ vø\öPõsh GsPÒ CµsiÚx® SÔPøÍU P¸uõ©À AÁØÔß £¸©øÚU 

P¸v ÁS¨÷£õ®. 

	 6 ÷ 2  = 3

$$ vø\öPõsh GsPÒ CµsiÚx® vø\PÒ J÷µ vø\ BS®. BP÷Á 

Âøh°ß SÔ ÷|º BS®. 

	 ∴ ^+6& ÷ ^+2& = ^+3&

hh ^-6& ÷ ^+2& Cß ö£Ö©õÚzøuU Põs÷£õ®. 

$$ vø\öPõsh GsPÒ CµsiÚx® SÔPøÍU P¸uõ©À AÁØÔß £¸©øÚU 

P¸v ÁS¨÷£õ®.

	 6 ÷ 2  = 3

$$ vø\öPõsh GsPÒ CµsiÚx® vø\PÒ JßÖUöPõßÖ GvµõÚøÁ 

BS®. BP÷Á Âøh°ß SÔ ©øÓ BS®. 

	 ∴ ^-6& ÷ ^+2& = ^-3& 
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J¸ vø\öPõsh GsoÚõÀ ÷ÁöÓõ¸ vø\öPõsh Gsøn 

ÁSUS®÷£õx 

²² SÔPøÍU P¸uõ©À AÁØÔß £¸©ßPøÍU P¸v ÁSUP. 

²² C¸ vø\öPõsh GsPÐUS® J÷µ SÔ C¸¨¤ß, QøhUS® ÂøhUS 

÷|ºU SÔø¯ CkP. 

²² C¸ vø\öPõsh GsPÎß vø\PÒ JßÖUöPõßÖ GvµõÚøÁö¯Ûß, 

QøhUS® ÂøhUS ©øÓU SÔø¯ CkP.    

 Euõµn® 1

^-6& ÷ ^-2& Ia _¸USP.

6 ÷ 2  = 3

vø\öPõsh GsPÒ CµsiÚx® SÔPÒ J÷µ ©õv›¯õÚøÁ BS®. 

BP÷Á Âøh°ß SÔ ÷|º BS®. 

^-6& ÷ ^-2& = ^+3&

 Euõµn® 2

^+6& ÷ ^-2& Ia _¸USP.

6 ÷ 2  = 3

vø\öPõsh GsPÒ CµsiÚx® SÔPÒ JßÖUöPõßÖ GvµõÚøÁ 

BS®. BP÷Á Âøh°ß SÔ ©øÓ BS®.  

∴ ^+6& ÷ ^-2& = ^-3&

 Euõµn® 3

_¸USP.

(i) ^+15& ÷ ^+5&  	 (ii) ^-9& ÷ ^+3& 	 (iii) ^+15& ÷ ^-3& 	 (iv) ^-9& ÷ ^-3&

ªª 	

	 (i) ^+15& ÷ ^+5& = ^+3&  	 (ii)  ^-9& ÷ ^+3& = ^-3& 

(iii) ^+15& ÷ ^-3& = ^-5& 	  (iv) ^-9& ÷ ^-3& = ^+3&
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%: ×
<

+
− ÷

> 2x 1
23

£°Ø] 4.4

1.	 ö£Ö©õÚzøuU PõsP. 

   (i) ^+10& ÷ ^+2&		    (ii) ^-12& ÷ ^-4& 		  (iii) ^+15& ÷ ^-3& 

 (iv) ^-21& ÷ ^+7&		    (v) ^-5& ÷ ^+5&		  (vi) ^-20&
^-4&

 

(vii) ^+2& × ^+8&

^-4&
 		  (viii) ^-36& 

^-6& × ^-2&
 		  (ix) ^+5& × ^-4&

^-2& × ^-2&
   

  (x)  ^-9& × ^-8&

^-4& × ^+3&
  

2.	 öÁØÖU Pmh[PÐUS›¯ vø\öPõsh GsPøÍ GÊxP. 

(i) ^-20& ÷  = ^-10&	 (ii) ^+18& ÷  = ^-6&   (iii)   ÷ ^-2& = ^+5& 

(iv) ^+4& ÷  = ^-4&		 (v) ^+3& × 

^-2&
 = ^+6&	  (vi)   × ^+7&

^+2& × 
=^-28&= ^+7& 

ö£õÈ¨¦

		 Gs JßÔ¼¸¢x ÷Á÷Óõº GsønU PÈzuÀ Gß£x CµshõÁx 

Gsoß TmhØÓPÄÒÍ ÷|º©õøÓ •u»õ® Gsqhß Tmh»õS®.

		 J÷µ SÔ EÒÍ vø\öPõsh GsPÒ Cµsøh¨  ö£¸US®÷£õx® 

ÁSUS®÷£õx® J¸ ÷|º Gs Âøh¯õPU QøhUS®.

		 ÷ÁÖ£mh SÔPÒ EÒÍ vø\öPõsh GsPÒ Cµsøh¨ 

ö£¸US®÷£õx®   ÁSUS®÷£õx® J¸ ©øÓ Gs Âøh¯õPU 

QøhUS®.


